

# DEBRECZENI UJSÁG

**Előfizetési ár helyben és vidékre:**

Egy hóra 1 korona 80 fillér, negyedévre 5 korona, félévre 10 korona, egész évre 20 korona. Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felölöz szerkesztő és fapulaídonos:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet.  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára 6 fillér.

## Az olasz front áttörése teljes mértékben sikerült.

Az egész világ érdeklődése az olasz fronton történő eseményekre irányul. Olaszország, a volt álnok szövetséges, melynek népét a nemzeti nagyság ábrándképeivel az entente megrészegítette és belesodorta a hazug semlegesség kényelmes páholyából a világháború véres forogóba, — harmadfél évi véres, de eredménytelen harcok után végre megtudta, hogy csakugyan hadilábon áll — Németországgal is. Csaknem harmadfél éven át nekünk jutott a feladat, hogy Olaszországot a Karsztok szikláinál feltartóztassuk éppen úgy, mint annak idején a Kárpátoknál Oroszország milliós hordáit. A szövetséges hűség és áldozatkészség olyan ragyogó példáját szolgáltatva a monarchia, de kiváltkép a magyarság a nehéz megpróbáltatások hosszú évekre nyúlt napjaiban, hogy ennek kitörölhetetlen emléke századok múlva is élni fog a német nemzet köztudatában és tündökölni a történelemben. De feladatunkat hiven, hűségel teljesítettük és most itt az ideje, hogy a monarchia délnyugati részét is megtisztogassuk az ellenségtől, mint a hogy Galiciát, Bukovinát és Erdélyt is megtisztogattuk. Az Olaszország elleni offenzíva a monarchia önvédelmi harcának utolsó fejezete és ha sikeresen befejeztük a most kezdett hadműveleteket: eljön a mi diadalmas békénk napja is.

Az olasz front eseményei sorsdöntő fordulatot jelentenek a világháborúban. Olaszország két és fél év alatt kiadta erejének legjavát, a Karsztok szikláin és a magyar bakák vezetésén megtört a szalmalángu lelkesedés, az olasz nép hajlékaiba beköltözött a háborút nyomon követő nyomor. Nincs már ellenállási képessége; a központi hatalmak seregei ott törtek át az olasz frontot, ahol legkevesébe gondolták, ahol a legnehezebb: a Tolmeintól—Flitsch szakaszon. Az Isonzo és a déltiroli arcvonal közt ék alakban indult meg a főttámadás és az Olaszország testébe hatoló ék — már az ellenség földjén állanak a központi hatalmak győzelem-ittas seregei! — már hatalmas feszítő erőt gyakorol úgy az olaszok Isonzo, mint déltiroli arcvonalára. Oly hatalmas a támadás lendültee, hogy csak az általános visszavonulás mentheti meg az olaszok Isonzo-seregét a bekerítéstől. Az olaszok ugyanis a Triest elleni támadásra koncentrálták minden erejüket Görz és a tengerpart között és most az a veszedelem fenyegeti őket, hogy az Isonzónál oldaltámadás éri őket, míg az utána jövő, déltiroli támadás elvágja a visszavonulás útját. A katonai helyzet olyan, hogy az olasz Isonzo-sereget csak a lehető leggyorsabb visszavonulás mentheti meg.

Az események viharos rohanást fejlődnek nemcsak a fronton, hanem az olasz front mögött is. Az amugy is gyengélkedő Boselli-kormányt valóságos elsöpörte a mi offenzívánkkal csaknem

egyidőben támadt vihar az olasz kamarában. Ez a kormánybuktatás nemcsak a kormány tagjainak személyében való változást jelelt, hanem az olasz háborús párt bukását is. Belső összeomlás előhírnöke a Boselli-kormány bukása. A mi támadásunk nemcsak az olasz frontot törte át, hanem az olasz háborús párt politikai frontját is összezúzta, aminek következményei hamarosan jelentkezni fognak. Olaszországon néhány hét múlva be fog teljesedni a nemezis.

### A vezérkar jelentése.

Budapest, október 26. (Olasz harclér.) Az Isonzo középső folyásánál harcra vetett osztrák-magyar és német haderők serény előrenyomulással áthaladtak a Karfreit—Auza vonalon; mozdulatainknak tegnap reggel óta szép időjárás kedvez. A Bainsizza—Heiligengeist fensíkon a Monte San Gabrielle vidékéig szintén megtörték az oroszok ellenállását. Az ellenség ott tart, hogy feladja mindazt a területet, amelyet a tizenegyedik Isonzo csatában so kezer ember életével vásárolt meg. A Karszt fensíkon változatlan helyzet mellett helyenkint élénk harcok fejlődtek ki. A szövetségesek csapása két csatánál több, mint ötven kilométer széles vonalon megingatta az olaszok arcvonalát. A hátráló olaszok között sok helyütt a legnagyobb felfordulás uralkodik. Számos kötelek, amelyet teljesen elvágunk, kénytelen volt a nyílt mezőn letenni a fegyvert. Nagy ágyutomeg, amely mindenféle kaliberű ágyúból áll és át nem tekinthető mennyiségű hadiszert jutott a szövetségesek kezére. Tolmeintől délnyugatra egy osztrák-magyar hadosztály egymagában hetven ágyút vett el az ellenségtől. Eddig több, mint harmincezer fogoly vonult át a szövetségesek gyűjtőhelyén és több, mint háromszáz zsákmányolt ágyút számláltunk meg. (Keleti harclér és Albánia.) Változatlan.

### Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, október 26. (Nyugati harclér.) Rupprecht trónörökös hadseregét: Flandriában tegnap és az új folyamán az egész arcvonal hosszában élénk volt a tűzérési harc. Különösen heves volt a tűz a Houthouster erdőtől Hollelekkéig; itt reggel pergőtűzzé fokozódott. A franciák és angolok éjjeli részleges támadásai vonalaink előtt mindenütt meghiúsultak. Az eddig beérkezett jelentések szerint az ellenség virradat után az arcvonal több helyén támadást intézett. A német trónörökös hadseregét: A franciák a Chemin des Dames északi lejtőjén erős tüzelőeszközök után benyomultak az Aillotte-lapályra. Támadásuk az előző éjjel a pinoni erdő déli szélére összevont előcsapatainkba ütközött, amelyeket rövid harc után az Oise—Aisne csatorna északi partjára vontunk vissza. A legutóbbi harcnapok előtt a szétlőtt pinoni erdőbe beépített ágyuanyagot teljesen

nem sikerült megmenteni. A harcmező több helyén az ellenséges lövésnek sikeres kivédése után vonalainkat tarvszerűen a Chavignon mellett és innen délre fekvő csatorna mögé helyeztük át. Az ellenség később több ízben megkísérelte, hogy átkeljen a csatorna hajlásán, de csapataink mindenütt visszavetették. A Maas keleti partján vitéz délszász zászlóaljok lángvetőkkel több, mint ezerkétszáz méter szélességben rohammal elfoglalták a franciák állásait; a Channe erdőben legyőzték a megszálló őrséget és foglyokat hoztak vissza. Az ellenségnek úrkai visszafoglalására irányuló több támadásai eredménytelenül omlottak össze. A többi haderegnél felderítő osztagok viharban és csöben számos ütközetet vívtak. A keleti harctéren és a macedon arcvonalon nem volt fontosabb esemény.

(Olasz harclér.) A flitschi és tolmeini áttörési sikereinket kihasználva, hadosztályaink a Karfreitön és Korvinton át előnyomulóban vannak. A második olasz hadsereg északi szárnyának csapatai, amennyiben fogságunkba nem kerültek, megverve hátrálnak. Német és osztrák-magyar ezredek teljesítő képességben vetélkedve ellenállhatatlan előretöréssel áthaladtak az eléjük tűzött célokon és kivetették az ellenséget azokból a hátrább fekvő, erős maagslati állásokból, amelyeket védeni megkísérelt. Az olaszok nyomásunk alatt megkezdtek a bainsizza—heiligengeisti fensík kiürítését. Sok helyen már olasz földön harcolunk. A foglyok száma több, mint harmincezerre, köztük heis száz tisztre, a zsákmány több, mint háromszáz, ezek között sok nehéz ágyura emelkedett. A tiszta őszi időjárás kedvezett tegnap a hadműveleteknek.

### Harc a tengeren.

Berlin, október 26. Wolff-jelentés.) Az Atlanti Óceán és az angol csatornában újabb 7 gőzöst süllyesztettek el buvárhajóink összesen 29.000 bruttótonnátartalommal.

### Az olasz front áttörése.

Sajtószállás, október 26. Szövetséges csapataink elfoglalták a Kolowrat-hegyhálat, mely Tolmeintől Karfreitig uralkodik az Isonzo völgyén. Flitsch és Rombon vidékén az ellenség ágyukat és foglyokat hagyott kezünkön. Magyar-osztrák csapatok a Bainsizza-fensíkon az ellenséget az Isonzón át üldözik. Lelőttünk 13 ellenséges repülőgépet.

### Az olasz kikötők elzárása.

Genf, október 26. Kedden éjjel az olasz kormány az összes Adria kikötőket elzárta.

### Az olasz katonák lázadása.

Bern, október 26. Az olasz fronton az 1. alpini ezred egyik zászlóalja és a 131. gyalogezred 6. zászlóalja fellázadt. Ca-

**Adorna parancsára a tüzérség tűz alá vette a lázadók állásait. A lázadó csapatokból 990 ember elesett.**

**Az áttörés jelentősége.**

Bécs, október 26. Katonai szakörök nagyra becsülik áttörésünket az olasz fronton. Megállapítják, hogy az a gorlicelhez hasonló, széles arcvonalon történt, melynek mélysége is tekintélyes. Az olasz sikság szélességéig még 30 kilométeres, hegyi terpet kell leküzdeni csapatainknak.

**Az olasz kormány bukása.**

Lugano, október 26. Az olasz kamara 314 szóval 96 ellenében elvetették azt az indítványt, hogy a kormány nyilatkozatait tudomásul vegye a kamara. A szavazás következtében a Boselli-kormány megbukott.

**Az olaszországi helyzet.**

Genf, október 26. Cadorna vereségének hírére Párisban nagy aggodalommal fogadták és annak tulajdonítják, hogy az olaszok Trient felől várták a támadást. Az áttörést rendkívül aggasztónak tartják az egész olasz hadállásra.

Rága, október 26. Az angol „Times” megállapítja, hogy a német segítség megérkezésével az ellenség számbeli túlsúlyba jutott, mindazonáltal meg vannak győződve, hogy a további harcok elé aggodalom nélkül lehet tekinteni.

**Gyorsan haladunk az olasz fronton.**

Budapest, október 26. A sajtózárlásról jelentik este. *Délnyugaton elért sikerünket továbbfejlesztjük. A foglyok száma és a szármány oranként nő.*

Berlin, október 26. A Wolff-ügynökség jelentik este: *Az olasz fronton hadtestünk gyorsan haladnak előre. A foglyok száma és a szármány nő.*

**Olasz offenzívánk új sikere.**

**Harmincezer fogoly, háromszáz ágyu.**

Bécs, október 26. A Reichsrath mai ülésén Gross elnök kijelentette, hogy az olaszok ellen megindított offenzívánk ismét nagyot haladt előre. Eddig harmincezer fogoly és háromszáz ágyu került kezünkre.

**Mit tárgyal a Ház?**

**Az indemnitás elfogadása.**

Budapest, október 26.

Ma délután 4 órakor tartott ülést a Ház Szász Károly elnökle alatt; bejelentette, hogy Tisza István sürgős interpellációra kért és kapott engedelmet. Ezután harmadszori olvasásban elfogadták az indemnitást és a horvát pénzügyi egyezményt. Münnich Kálmán előadó elfogadásra ajánlja a tisztviselők háborus segélyéről szóló törvényjavaslatot. Wekerle miniszterelnök ennek kapcsán bejelenti, hogy a háborus kiadások fedezésére újabb adójavaslatot fog beterjeszteni.

Hinay Zoltán az állami tisztviselők szomorú helyzetéről beszél. Preszly Elemér nem tartja indokoltnak a panaszt, mert a tavalyi 150 millióval szemben az idei költségvetésben 360 millió szerepel a tisztviselők tételén.

Az elnök napirendi indítványa után Tisza István sürgős interpellációt terjeszt be a bácsa-megyeyi alispán és főjegyző fegyelmi ügyében,

melyet politikai üldözésnek tart. Ugron Gábor kijelenti, hogy a fegyelmi vizsgálatot el kellett rendelnie, mert nem hajtották végre a törvényhatósági bizottság határozatát, melyben I. Ferenc József halála felett részvétét fejezte ki, Károly királyt pedig trónralépése alkalmából hódolattal üdvözölte. A törvényhatóság e két határozatát nem küldte el a főjegyző, ami példátlan nagybűnség és nagyfokú tiszteletlenség, amiért megbünteti.

Tisza István nem vette tudomásul a választ, a munkapárti többség sem, miért is az interpellációt napirendre tűzik. Ezután kisorsolták Hegedűs Loránt ügyében az összeférhetlenségi jdyt, mire az ülés véget ért.

**Ugron leszavazása.**

Budapest, október 26.

A Magyar Tudósító jelenti: A kormány támogató pártok megbeszélést folytattak a képviselőházban, amelyen a képviselőház ülésének eseményeit tárgyalták. Nagy megütközéssel fogadták a munkapárt magatartását s megbízták Andrássyt, hogy a kormány iránti feltétlen bizalmukat Wekerle miniszterelnök előtt juttassa kifejezésre.

Budapest, október 26.

A kormányhoz közelálló pártok körében ma este Ugron leszavazásáról beszéltek. Azt hangoztatták, hogy ilyen körülmények között nincs más hátra, minthogy a képviselőházat meg a választójog benyújtása előtt föl kell osztalni.

A munkapárt ma este kommunikét adott ki, amelyben azt hangoztatja, hogy a mai eset nem jelenti azt, hogy a kormányt lehetetlenne akarják tenni.

Budapest, október 26.

A képviselőház ülése után Wekerle elnökletével minisztertanács volt, amelyen Ugron hír szerint följárolta tárcáját Wekerle kijelentette, hogy az egész kormány szolidárisnak érzi magát.

Wekerle holnap Bécsbe utazik, hogy a királynak jelentést tegyen a helyzetről.

**Előléptetések a Máv. üzletvezetőségénél**

A vasutasok előléptetését most tette közzé a Máv. Igazgatósága. A nagy arányú előléptetésekkel a következő debreceni vasutasok részesültek:

Godó Richárd kir. tan. főfelügyelő, dr. Bruckner Ernő felügyelő főorvos, Bánfalvi Ede felügyelő, Görgényi Adolf és Répánszky Tivadar főmérnök, Csatlós János és Füzesséry Barna főellenőrök, Pártos Jakab főmérnök, Gál Samu, Smeig Béla, Bräu Béla, Nyíri Géza, Kósa Lajos, Farkas Lehel Attila, főellenőrök, Ungváry György főmérnök. Főellenőrök lettek: Horváth László, Fabók Albert, László Imre, Török Gábor, Schrödl Hugó és Láber Sándor. Ellenőrök. Főmérnök lett: Kovacsévits Béla mérnök. Elöléptek továbbá: Mikecz Miklós és Szojka Béla mérnökök. Günther Mihály, Erdei Imre, Nagy Zoltán Imre, Zih Pál ellenőrök. Hajdu László és Thuróczy István segéd titkárok, Csengeri Menyhért mérnök. Ellenőrök lettek: Ornstein Samu, Csiki Gergely, Ráthbauer Rezső Károly, Bohus Gusztáv, Simák Tamás, Winter Jenő. Segédtitkár lett: dr. Müller Ottó. Mérnökök lettek: Schäffer Mózes és Friedmann Mendel. Elöléptek még: Horváth Aladár fogalmazó, Halász Dániel, Tárnok Elemér, Zékány József, Pető Aladár, Szabó Béla, Gyarmathy Zoltán, Gavallér Károly hivatalnokok, dr. Gergelyffy Dezső, gróf Crouy Chanel István és Oláh Barna fogalmazók, Kovács Bernát hivatalnok, dr. Petácz Endre, dr. Vadász Sándor és dr. Reitnayer Rudolf fogalmazók, Dukász Jenő, Kertész Kálmán, Zvér Béla, Csire János, Tóth Géza, Vasvári János, Fischbein József, Kaufke Ernő, Morvay Béla, Mohr Gyula, Csatlós József, Varjas Sándor, Kuhár Viktor Lavitha Emil és Csigár Ferenc hivatalnokok.

**A Csokonai-kör választmányi ülése.**

**Kettős közgyűlés. Tompa-emlékünnap. — A Bokréta a Csokonai-körben.**

A Csokonai-kör választmánya f. hó 25-én ülést tartott Géresi Kálmán elnökle alatt s ez alkalommal számos fontos tárgyat intézett el.

Elsősorban elhatározta, hogy a f. év elejétől a fűtés és világítás nehézsége miatt elmaradt 1916. évi közgyűlést az 1917. évi közgyűléssel egyszerre tartja meg még ebben az esztendőben.

A választmány továbbá helyeslőleg vette tudomásul, hogy az elnökség a háborus népköltési gyűjtemény kiadását elhalasztotta akkorra, amikor a nyomdai viszonyok kedvezőbbre fordulnak.

A választmány a hadbavonult pénztáros, dr. Tóth Emil helyét csak ideiglenesen töltötte be; felkérte ugyanis Zoltai Lajos választmányi tagot és erekletári őrt a pénztári teendők átmeneti végzésére, addig, míg a legközelebbi közgyűlés végleg nem intézkedik ebben az ügyben. Egyébiránt a választmány azt a biztató értesítést kapta, hogy dr. Tóth Emil felmentetik a katonai szolgálat alól s akkor ismét átveheti tisztségét.

A választmány örömmel fogadta az Arany emlékléket megjelenését és reményét fejezte ki, hogy a csinos kiállítás és becses tartalma fűzet minél előbb el fog kelni, annyival inkább, mivel az ára csak 1 korona.

A meddön maradt Komlóssy-pályázatot a kör az 1918. évre is meghirdeti az alapító levél értelmében, de minthogy az eredeti pályadíj 200 korona, a mai körülmények közt csökélynek mutatkozik, a pályadíjat a kétszeresére emeli, még pedig oly formán, hogy 100 koronát az id. Komlóssy Artur nevű viselő alapítvány felszaporodott kamatjából vesz, 100 koronát pedig Komlóssy Dezső választmányi tag nagylelkű adományából csatol a pályadíjhoz.

A választmány készséggel magáévá tette az elnökségnek azt a javaslatát, hogy az idei novemberi 17-iki ünnepi ülés Tompa Mihály emlékeztetének legyen szentelve, ennek a nagy költőnek századik születési évfordulója alkalmából. A választmány örömmel hallotta, hogy Sajó Sándor, a Kisfaludy-társaság tagja erre az alkalomra felajánlotta, sőt meg is küldötte a maga ünnepi költeményét, amelyet a Kisfaludy-társaságnak október 28-iki Tompa-ünnepén fog előadni.

Kedvesen fogadta a választmány azt az értesítést is, hogy a debreceni Bokréta tagjai, Oláh Gábor és társai együtt öhajtanak a tél folyamán a Csokonai-körben fellépni. Megbízta az elnökséget, hogy ennek az érdekesnek ígérkező felolvasó ülésnek a biztosítására tegye meg a szükséges lépéseket.

A választmány megszavazott a szabad iskolának 2 évre 200 korona segítséget és tudomásul vett több jelentést. Így örömmel értesült arról, hogy Kardos István kiadta Csokonai és Petőfi dalokra irt azon zeneszerzeményeit, amelyeket a Csokonai-körben mutatott be annak idején és amelyeknek kinyomatását a Csokonai-kör 300 koronával segítette elő.

A választmányi ülésnek volt még napi renden kívül egy kedves, szinte családiasan meleg jelenete. Géresi Kálmán elnök meleg hangon üdvözölte Könyves Tóth Kálmánt, az érdemes ősz író és költőt, a választmányi tagok nesztorát, betöltött 80. éve alkalmából. Az üdvözlést Könyves Tóth Kálmán meghatóttan köszönte meg és felajánlotta a kör erekletára részére 80. születése napján készült, a Vasárnapi Ujságban is megjelent fényképét.

**APOLLO**  
Ma, Szombaton  
Előadások 6 kor fél 8 kor és 1/4 10 órakor.  
**Mágia**  
fantasztikus történet 4 felvonásban. Írta: Karinthy Frigyes. Rendezte: Korda Sándor. Főszereplők Várkonyi Mihály, Nyárdy Antal, László Juci, Nagy Magda.

**URANIA**  
Ma, Szombaton  
Előadások 6 kor fél 8 kor és 1/4 10 órakor.  
**AZ OROSZTOS**  
Babonyi Károly és Kálmán Imre operette 4 részben.  
A budapesti bemutaton 6 Felsége József főherceg családja legmagasabb megelégedését fejezte ki.

## Feminista-Egyesület megalakulása Debrecenben.

### Felhívás a jelentkezésre.

Már boldog békénk rég letűnt idejében sokan voltunk Debrecenben, akik a feminista eszmék valóra válásától egy tisztább, szebb és boldogabb jövőt reméltünk az emberiség számára. A ránk szakadt világháború, melynek borzalmai, fájdalmai, nyomorúságai alatt mindannyian roskadozunk, feminista táborokat csak növelte s mélyítette azt az erős meggyőződésünket, mely szerint multhatatlanul és sürgősen szükséges, hogy a nőnek az állam életében hallható s meghallgatott hangja legyen, a mellyel az igazi kultúra megteremtését sürgette, egy olyan kultúrát, amely töredlen, tisztán vonalban vezesse fölfelé az emberiséget s a melyet a mostanihoz hasonló, szörnyű háborúk meg ne állíthassanak és vissza ne taszíthassanak rég elhagyottnak vélt, sötét mélységekbe.

A nőnek ez a hallható s meghallgatott hangja volna: *a női választójog*. A debreceni feministák megnövekedett, lelkes tábora tehát elhatározta, hogy egy nagy és erős egyesületet alakít, melynek programja:

*Küzdtem a választójog s a tartós békéért — és egészséget, tisztult erkölcsiséget s igazi — tehát mély lelki kultúrát terjesztő, nagyarányú játékos tevékenység.*

Az egyesület november közepén fog megalakulni. Az előkészítés és szervezés munkája már folyamatban van.

Felkértem mindazokat, akik a feminista eszmékért lelkesednek s értük küzdeni, dolgozni kívánnak s kibírnak az alakulandó egyesület — helyszíne miatt itt csak pár szóban vázolt — programja bizalmat kelt, sziveskedjenek Kosuth-ut. 39. szám alatti lakásomon, nálam jelentkezni.

Dr. Láng Sándorné.

## Színház.

**Szombat este:** A cigány báró, operett. A) bérlet.

**Vasárnap délután:** A piros bugyellárás, népszámú.

**Vasárnap este:** A cigány báró, operett. Bérlet-számú.

**Gyermekelőadás ma délután.** (A színházi iroda jelentése.) Szombat délután 3 órakor félhét órával gyermekelőadás. *Adam vagy a bívós lámpa* kerül előadásra. Raedennek ez a bájos varázs-regéje, amely tíz képből áll, nagyon kedves szórakozást fog nyújtani a gyermekeknek.

**A cigánybáró.** (A színházi iroda jelentése.) Ma, szombat este A) bérletben ujtja fel a színházi iroda Strauss János régi, népszerű 3 felvonásos operettjét: *A cigánybárót*, amelynek előadását ez alkalommal Hegedűs Ferenc, az Operaház nagynevű művésze rendezte, aki egyúttal Zsupán nagyszerű szerepét játssza. Kiváló alkalma lesz Káldor Dezsőnek, az egykettőre népszerűvé lett bonvivánnak Barinkay szerepében, amely neki egyik kiváló szerepe. Görög Olga, a kitűnő koloratúrekeső játssza Saffi szerepét. Horváth Nusiának Arzéná szerepében lesz alkalma pajkos temperamentumával szórakoztatni a közönséget. *Somogyi Kálmán*, a kedvelt táncos-komikus Ottokárt, *Horváth Kálmán* Gabor diákok, *Kovács Viora* Cipra cigányasszonyt, *Kassay* a királyi biztost, *K. Szűcs Irén* Mirabellát, *Várnai László* Józsi cigányt játssza. Az operettben *Begovics Lola*, *Horváth Anna*, *Madásné Katgáné*, *Gálizki Böske* toborzót lejtének, amelyet *Egyed Lenke* tanított be. A zenekart *Bihary Zoltán* karnagy dirigálja.

**A névtelen asszony.** (A színházi iroda jelentése.) Kedden este a színházi iroda C) bérletben előadásban ujtja fel A névtelen asszony című hatóságos drámát, amelynek címszerepét *Sándor Julia*, a társulat kiváló új hősnője fogja játszani.

**Három a kislány.** (A színházi iroda jelentése.) Szerdán este ismét Három a kislány van műsoron A) bérletben. Schubertet *Szándó Gaspár*, Médyt *Babits Vilma* játssza.

**Lavotta szerelme.** (A színházi iroda jelentése.) Csütörtökön este bérletszűnetben mutatja be a színházi iroda Lavotta szerelme című operettet, melynek főszerepét *Babits Vilma*, *Görög Olga*, *Horváth Nusi*, *Heltai Jenő*, *Káldor Dezső*, *Várnai László* játsszák.

**Obszitos az Urániában.** Bakonyi és Kálmán nagyszerű operettje filmen került tegnap bemutatásra és meghatóan szép jeleneteivel nagy hatást váltott ki. A szereplők Komjáthy Jánossal az élükön nagyon jönek, főmunkáikkal elősegítették a darab sikerét. Jegyelővétel.

**Dal az A) bérletéről.** A Színházi Figaró új számának különösen a lányoknak szánt kedves meglepetése.

**Asla Nielsen és Mária Widal az Uranusban.** E két kiváló filmművész nő játszik ma az Uranus-mozgóban, Asla Nielsen a „Vica a nevelőnőben” című háromfelvonásos vígjátékban, Mária Widal pedig a Szerelmem martírja című nagy hatású drámában.

**Babits Vilma menyasszonyi tolettéjében s Kassay-Várnay tréfi jelenetét a Színházi Figaró új száma.** A gazdag tartalomtól kiváló Babits Vilma derűs, kedves cikke: Az én hozományom. Heltai Jenő elmés conference: Csokonai a Csokonai-színházban, Greguss Margit érdekes intimája: A balszemöldök története, Várnay kacagató tréfiája: Lilyke eljegyzése, Káldor Dezső, Thuróczy Gyula hangulatos írásai, a mindig mulatságos csodapók s egy mély lyráju vers: Bizalmas levél egy asszonyhoz, aki jó. A Színházi Figaró ez a pompás új száma 20 fillérért trafikokban, színházban, mozikban, könyvkereskedésekben, rikkancsoknál kapható.

**Mágia az Apollóban.** Nyári Antal, Lábass Juci, Várkonyi Mihály, Nagy Magda ebben a misztikus regényes tartalmú filmben játékokkal nagy hatást értek el. A film maga páratlanul szép minden egyes kép a fotográfia remeke. Még csak ma, szombaton és holnap, vasárnap marad a Mágia műsoron. Jegyelővétel.

## Ujdonságok.

**Vasárnapi Istentiszteletek.** Vasárnap a ref. templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az Istentiszteletek. Nagytemplomban d. e. 9 órakor predikál Zih Sándor lelkész, ágendázik Konrad Zoltán s.-lelkész, d. u. 2 órakor predikál Kósa Béla s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órakor predikál Dicsőfi József lelkész, ágendázik Székely György lelkész, d. u. 2 órakor predikál Ördög Lajos s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órakor predikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Erdélyi Sándor s.-lelkész, d. u. 2 órakor predikál Erdélyi Sándor s.-lelkész. Árpádtéri templomban d. e. 9 órakor predikál Kolozsvári Kiss László s.-lelkész, ágendázik Molnár Ferenc s.-lelkész, d. u. 2 órakor predikál Molnár Ferenc s.-lelkész. Ispótlay templomban d. e. 9 órakor predikál Török József s.-lelkész, ágendázik Fülöp Ferenc s.-lelkész, d. u. 2 órakor predikál Gyökemáti Sándor hittanhallgató. Városi szegényházban d. e. 9 órakor predikál és urvacserát oszt Ördög Lajos s.-lelkész.

Az ágost. hitv. ev. egyház a reformáció négyszázados megünneplését a vasárnapi istentisztelettel kezdi. D. e. 10 órakor liturgikus istentiszteletet tart Materny Lajos főesperes; az urvacsera osztásnál ágendázik Labossa Lajos, árvaszéki lelkész.

**A szegényügyi bizottság ülése.** A szegényügyi bizottság október 27-én, szombaton délután 4 órakor tartja havi ülését. Tárgyak: A rendes segélyezették téli segély öszi gének megállapítása. Jelentések Új kórvények.

**A népkonyha állami támogatása.** Márk Endre udv. tan., polgármester és dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok a városi tanács megbízásából résztvettek a népkonyhák ügyében összehívott kongresszuson. Dr. Csűrös Ferenc érintkezésbe lépett a népjóléti miniszteriummal, amely a ter-

vezett népkonyhákat a debreceni népkonyha mintájára fogja szervezni. Megígérték a debreceni népkonyha állami támogatását. Ugyancsak lesz Debrecenben polgári közös konyha is, amelyet a Közellátási Tanács fog felállítani.

**Közös miniszteri tanácskozás Budapest.** Bécsből táviratozzák: Czernin Ottokár gróf külügyminiszter szombaton Budapestre érkezik, hogy a közös miniszteri tanácskozásokat vezesse. Seidler osztrák miniszterelnök a szakminiszterekkel vasárnap érkezik a magyar fővárosba.

**A polgármester Bécsben.** Márk Endre udv. tan., polgármester, a debreceni ref. egyház főgondnoka, részt vett a ref. zsinaton. Közben fontos városi ügyekben is eljárta a miniszteriumokban. Innen Bécsbe utazott, ahol mint a Bajtársi Szövetség tagja, részt vesz a szövetség kongresszusán.

**Az ág. hitv. ev. egyház jubileumi ünnepélése.** A reformáció négyszázados évfordulóját az egyetemes közgyűlés határozata és a püspök úr körlevele értelmében a következő módon ünnepli meg az egyház: 1. október 28-án d. e. 10 órakor liturgikus istentisztelet, utána az Ur szent vacsorája lesz kiszolgáltva. Ohajtandó, hogy az egyháztagok teljes számban vegyenek azon részt. 2. október 31-én d. e. 10 órakor az elemi iskola reformációi ünnepélye az elemi tanteremben, d. e. 11 órakor a középiskolai tanulók reformációi ünnepélye a templomban, d. u. 5 órakor jubileumi istentisztelet oltári szolgálattal. 3. november 4-én, vasárnap d. e. 10 órakor jubileumi záró istentisztelet liturgiával, utána ünnepélyes egyházközségi közgyűlés. Délután 5 órakor a leányegyesület vallásos estélye.

**Minisztertanács.** Budapestről táviratozza tudósítónk: Ma délután Wekerle elnöklésével minisztertanács volt, melyen élelmezési kérdésekkel és a közös minisztertanács előkészítésével foglalkoztak. A miniszterek ma kapták kézhez a választójogi reformjavaslatot.

**A kir. tanfelügyelőség hivatala.** A kir. tanfelügyelőségi hivatalt október hó 29-ikétől a vármegyeháza II. emeletére helyezik át.

**Kasszafurás egy üzletben.** Az elmúlt éjjel kasszafurás történt Gyémánt Salamon Csapó-utca 16. szám alatti üzletében. A tettes az utcai kapun hatolt be álkulcs segítségével s az üzlethelyiségben levő Wertheim-szekrényt a magával hozott eszközökkel sikerült átfurnia. A pénztárban csak néhány száz korona pénzt talált, amelyet magához is vett. A zsákmánnyal sikerült eltűnnie. A rendőrség nyomozza a tettest.

**A Népszövetségi Hitelszövetkezet jövő évi új évtársulatába a tagok már most fölvetetnek s az új könyvekre kölcsönök folyósíttatnak.** Jelentkezni lehet Batthyány-utca 6. sz. a. délelőtt 9—12 óra közt.

**Halalozás.** Legmélyebb fájdalomtól perig le-sújtva, tudatjuk, hogy a felejtethetlen jó apa, nagyapa, sógor és áldott emlékü jó rokon: néhai polg. **Faragó János** áldásos életének 73-ik évében, 3 évi, de különösen 3 napi súlyos szenvedés után október hó 25-én d. e. 10 órakor csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részeit folyó hó 27-én d. u. 3 órakor fogjuk a ref. egyház szertartása szerint, Pesti-utca 21. sz. házuknál tartandó prédikáció után, a Várad-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Mely végtisztelettel rokonainkat, ismerőseinket, valamint az elhunyt jó barátait fájó szívvel meghívjuk. Áldás és béke drága poraira! Egyetlen gyermeke: Eszter férjével Lókodi Istvánnal (a harctéren). Unokái: Erzsébet és István. Sógorai és sógornői: Bacsó Sándor családjával, özv. Bányai Józsefné és gyermekei: Julianna férjével polg. Bárdos Jánossal és gyermekeivel, József családjával, Zsuzsika férjével polg. Veres Mihállyal (a harctéren) és gyermekeivel. Csire Sándor családjával. Széll Sándor családjával, Bacsó József családjával. Hü gazdaszonya: özv. Makai Mihályné. Jó szomszédjai. Árva Balint családjával, Csarkó Sándor családjával. Hü lakója: özv. Dobránszki Ferencné családjával. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Fehértői Béla temetkezési intézete, Debrecen, Csapó-utca 4. szám, rendezi.

5852—19498/1917.

## Tervpályázati hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város új köztemetőjének s az abban szükséges épületeknek tervezésére országos pályázatot hirdet.

A pályázatnál a Kereskedelemügyi m. kir. miniszter 79049—1908. sz. rendeletével kiadott „Építési tervpályázatok szabályzata” az irányadó.

A pályázatban csak magyar honos okl. építész és okl. mérnökök vehetnek részt.

A pályázati programot s a telek helyszínrajzát a hivatalos órák alatt a városi mérnöki hivatal (Városháza I. em. 12. sz.) 2 korona díj ellenében kiadja, vagy ezen díj és a postaköltség beküldése ellenében megküldi.

A kívánt tervezési munka részletei a pályázati programban vannak meghatározva és előírva.

Oly pályatervek, melyek a pályázati programban előírt munkálatoknál kevesebbet, vagy többet tartalmaznak, a díjazásból kizártnak.

A pályázat titkos.

A jelíggel ellátott pályatervek zárt borítékban a szerző nevét tartalmazó jelíggel lepecsételt borítékkal együtt **1918. évi április hó 1-én, déli 12 óráig** Debrecen sz. kir. város polgármesteri hivatalában nyújtandók be, hol arról átvételi elismervényt adnak.

A pályatervek a bíráló bizottság által 1918 évi április hó 2-án, délelőtt 10 órakor a városháza nagytermében nyilvánosan bontatnak fel.

A bíráló bizottság tagjai:

1. A m. kir. Belügyminiszterium által műszaki osztályából kiküldendő egy építész.

2. A m. kir. Kereskedelemügyi miniszterium által kiküldendő egy építész.

3. A Magyar Mérnök és Építész-egylet által kiküldendő egy építész.

4. A Magyar Építőművészek szövetségének egy kiküldöttje.

5. Debrecen sz. kir. város polgármestere.

6. Debrecen sz. kir. város tisztii főnöke.

7. Debrecen sz. kir. város főmérnöke.

A pályaművek elbírálásának eredménye legkésőbb 1918. évi április hó 3-ig ki lesz hirdetve.

Pályadíjak:

Temető tervért. Épületek tervéért  
I. díj . . . K. 2000.— K. 3000.—  
II. díj . . . K. 1200.— K. 1800.—  
III. díj . . . K. 800.— K. 1200.—

A díjazott pályaműveken kívül a bíráló bizottság által javaslatba hozandó bármely két pályaművet 500—500 koronaért a város megveheti.

A pályadíjak a bíráló kihirdetésétől számított 30 nap alatt kifizettetnek a város házipénztára által szabályszerűen beleyegőztetve nyugtára.

A város fentartja magának azon jogot, hogy a kiviteli munkálatokkal a díjazott pályatervek bármelyikét megbizhassa. A kiviteli munkálatok a magyar mérnöki és építész-egylet díjszabályzata alapján fognak díjaztatni és pedig a főbejárat és a halottas házak együtt az V-ik díjszabás, minden egyéb munka együtt a III-ik díjszabás szerint.

Ha a temető kiviteli munkálataira, az építkezésektől elkülönítve külön megbízás adatik, akkor a megbízásban meghatározandó kiviteli munkákért a bekerülési költség után számított 3.12%-díjat fog a város fizetni.

A tiszteletdíjak kifizetésére a magyar mérnöki és építészegyleti díjszabás rendelkezései az irányadók.

Az összes pályatervek a bíráló kihirdetése után két heti időtartamra közszemlére fognak kitétetni. Ezen kiállítás befejezésével a nem díjazott és meg nem vásárolt pályaművek jelíggel levelekkel együtt az átvételi elismervény ellenében

kiadatnak, vagy visszaküldetnek.

A város azokért a tervekért, amelyeknek visszavétele iránt a bíráló bizottságtól számított hat héten belül intézkedés nem történik, tovább nem felel.

Debrecen, 1917. október 22.

A városi tanács.

## „SAVOL” citrompótló

a citromot teához, limonádéhoz, süteményekhez és főzelékekhez teljesen pótolja  
1 deka, mely kicsinyben 36 fillérbe kerül, bármily 23 citromot ugyanígy, mint aromában, valamint savanyúságban teljesen pótol. Visszonteladónak árengelmény.

Kapható minden jó b. fűszer és csemege keres. edésben. Egyedüli főraktár:

## Grünberger és Glück

fűszernagykereskedőknél, Csapó-utca 16

Óvakvadjunk a különféle silány u. áruaktól, melyek a valódi Savolnak semmiképpen nem felel. 1048

## Apró hirdetések.

### Ajánlat

**Tűzálló**  
szarvot minden mennyiségben kapható. — Tóth József, Károly Ferenc József-ut 8. 6347

**Muffot,**  
boát, bundát stb. újonnan készítek, átalakításokat is vállaltok. — Varga 11. 6283

**Ó asztali borok**  
1911. évi, tokaji szomoru, tokaji gyógyborok kaphatók. Ugyanott egy pincemester felvétetik. Borbizományi üzlet, Varga-utca 34. — Telefon: 10-24. 6342

**Paczaltól**  
igen szép chrysantheumok, szinte mindszenti koszorúk helyett alkalmasok, legolcsóbban — kaphatók. 6095

**200 hektó**  
használt orosz hordó, miniszteri rendelet szerinti árban, káposztás hordók, kadak minden nagyságban kaphatók hordógyáramban. Bárd György Miklós, Nap-utca 4. Telefon 12-83. 6301

**Kiadó**  
azonnal Simonyi-ut 25. villában több butorozott szoba, konyhával. 6367

**Kenyérsütést**  
a mai naptól délután 2 órákor is elfogadok. Herskovits, Szepességi-utca 27. 6368

**Divánok**  
matracok készítését elvállalja, vidékre elmege Méhész kárpitos, Homok-utca 125. 6360

**Katonának**  
vetemény alá földet — adok, vagy becsületes házaspárnak kert munkálásra felibe. Cim Hatvan-ut 4-a. 6353

**Keréktalp**  
és küllő kapható. Balog Dávid faterapén. — Miklós-utca végén. 6379

**Épületfák**  
jutányosan eladók. Károly Ferenc József-ut 8. 6388

**Csöröp,**  
tégla, tűzálló tégla eladó. Károly Ferenc József-ut 8. 6338

**Vízvezetékek**  
és kutszivattyúk javítását legolcsóbban vállalja: Emerich Vilmos Hatvan-utca 10. sz. — Telefon 10—12. 6217

**Suchard cacao**  
és cukorkák legolcsóbban Péterfia-ut. 76. — Glücknél. Ugyanott cigaretták hüvelyek 50 — fillérért kezdve. 6375

**Alma,**  
színváraljai, csemege fajok mázsáknént is kapható. Baross-utca 15. 6376

### Kereslek

**Házmester**  
felvétetik takarításért, fizetést kap. Vörösmartí 4. 6345

**Megbízható**  
szolid idősebb pénztárkezelő, ki a könyvelésben jártassággal bír valamint egy ügyes elárúsító november 1-re felvétetik. Blatner Gyula cégnél, Royallal szemben. 6344

**Veszek**  
bort, bármily nagy mennyiségben, legmagasab napi árban. Borbizományi üzlet, Varga-utca 34. Telefon 10—24. 6341

**Irodai,**  
pénztárnoki, raktárnoki, házigondnoki vagy más bizalmi állást keres: „Nyugdíjas állami hivatalnok” Széchenyi-utca 52. 6319

**Uj bort**  
veszek, hordót adok — hozzá. Hatvan-utca 2. vendéglőben. 5924

**Egy**  
szoba, konyha, mellékhelyiségekkel álló lakás, lehetőleg vasúti állomás közelében kerestetik mielőbbre. Cim a kiadóhivatalban. 6337

**Házvezető**  
állást keresek vidékre. Cim Sestakert, Poroszlai-ut 12. 6369

**Garcon lakás**  
két szoba, előszoba, fürdőszoba november 1-től kiadó József kir. herceg-ut. 35.

**Elvesztett**  
egy sárga-foltos buldogg „Bull” névre hallgat. A megtaláló illő jutalmat kap. Szent

## Eladó Épület kövek

u. m. tömbkövek, lapcsőfokok és pihenőszemek eladók. Bővebbet Kétmalm-ut. 5. sz. a.

**Keresek**  
megvételre egy 30—40 literes vas borsajtót. — Kiss Károly városi áruvaszék. 6361

**1918. május 1-re**  
keresek nagyobb 5—6 szobás modern lakást, esetleg villát bérbe. — Cim a kiadóhivatalban 6362

**Vasestergályos**  
és lakatos tanulók felvétetnek. Preizler Mór, gépműhely. Boldogfalva-utca 6. 6363

**Kereskedelmi**  
iskolát végzett kisasszony irrodába felvétetik. Irásheli ajánlatokkal jelentkezzenek a „Duna” biztosító társaságnál: Arany János-utca 14. 6364

**Magános**  
férfithez jó főzőnő felvétetik. Piac-ut. 26. II. em. 9. 6354

**Egy**  
15—16 éves fiú azonnal felvétetik. Arany Bika-fürdő. 6386

**Egy**  
jó karban levő használt villany motort veszek 2—4 ló erőig. Cim: Kiss Lajos gépész, H. bősziromény. 6374

**Lábát**  
veszek 40 darabot, szép soványakat. Rákóczi-ut. 13. Schvartz 6372

**Ügyes**  
varró lányokat és szabósegédet, tanulókat — azonnal. Gyesz Berényi, Kossuth-ut. 61. 6381

**Eladás**  
kővér, fiatal eladó. Károly Ferenc József-ut 8. 6348

**Két**  
hordó, kötél 26 mtr. hosszú, egy col vastag és 3 srófos káposztás kád eladó. Hegedűs János Homokkert, fűszer-üzlet. 6359

**Tronyos**  
konyha, vízmelegítővel ellátott, használt, jó állapotban levő, tornyoskonyha van eladó Varga-utca 3 szám a. Ugyanott nagyobb mennyiségű birsalma is van eladó. 6336

**Igen szép**  
szalon tükör eladó. — Kossuth 58. 6378

## Keresünk

az 1917—18 gazdasági évre, haszonbérbe, 60, 80 hold prima szántó földet, tanyával, Debrecen városa közvetlen közelében, Részletes felvilágosítással a 3. honvéd pótzászlóalj élmező tisztje, (Péterfia-utca 58. I. emelet 56. ajtó (szolgá).)

**Eladó**  
2 szekér, 1 ló és hozzávaló szerszám. Megtekinthető reggeltől délig. Kuruc-ut. 80. 6651

**Ruhaszekrény,**  
tűkrök, téli kabát, kendő eladó. József kir. herceg-ut. 41. 6384

**Eladó**  
szerszámának akácfa, nyír és kőriszárk. Értekezni Rákóczi-ut. 29. — balra. 6649

**Egy**  
stráfszekér eladó. Miklós-utca 40. sz. 6356

**Divatos**  
fekete gyapjú costum és két téli selyem blouze eladó. Széchenyi-utca 34. emelet. 6350

**Virág-utcai**  
39. sz. ház, melyben — szatács üzlet van eladó Ertekezni. Bethlen-utca 44. Nadasdinal. 6352

**Eladó**  
Téglaskert, Léta-utca 18. sz. ház, egy selyem pincés helyszüke miatt olcsóért. Ertekezni lehet Erzsébet-utca 89. 6357

**Jobb minőségű**  
bor eladó. Bundi-utca 3. 6359

**Börgarnitúra**  
2 fotellel, 1 diván, teljesen jó karban olcsón eladó. Hatvan-utca 57. utcai lakás. 6356

**Eladó**  
gyönyörű szalon garnitúra, ebédlő kredenc, diván, hencser hálószoba butor és többféle elköltözés miatt eladó. József kir.-utca 36. 6371

**Kővér**  
fiatal kecske eladó. — Károly Ferenc József-ut 8. 6346

**Eladó**  
egy sárga ujtott és egy fekete fedelecs kocsi, 1 önmelegítő fűrdőkád és két ágy sodrony. Megtekinthető 2—4. Cim a kiadóhivatalban. 6384

**Eladó**  
a monostorpályi köves-utfélen 18 hold föld, — barna homok, legelőnek, kertésznek és — zöltség termelőnek kitűnő. Egy év alatt megtermi az egész vételárát. Ertekezni a Kölcsegyházban. 6385

**Három**  
kerékpár, szabadonfutó Jókaban levő eladó. — Meszena-utca 26. 6387

## Alma vásár

Van szerencsém tudomására hozni a tisztelt közönségnek, hogy telt közönségnek és zöltség termelőnek kitűnő. Egy év alatt megtermi az egész vételárát. Ertekezni a Kölcsegyházban. 6385

**Alma**  
vásár

Van szerencsém tudomására hozni a tisztelt közönségnek, hogy telt közönségnek és zöltség termelőnek kitűnő. Egy év alatt megtermi az egész vételárát. Ertekezni a Kölcsegyházban. 6385